

Научная статья. Политические науки  
УДК 327(5)  
DOI: 10.31696/2072-8271-2024-3-3-64-052-061

## ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ИССЛЕДОВАНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ЯПОНИИ КАК ИНСТРУМЕНТА ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ И ЕГО ВЛИЯНИЯ НА РЕГИОНАЛЬНУЮ ИНТЕГРАЦИЮ

Антон Вячеславович ИВАНОВ <sup>1</sup>

<sup>1</sup> ИВ РАН, Москва, Россия,  
3141592654.ai@gmail.com, <https://orcid.org/0009-0005-0643-6774>

**Аннотация:** Японии активно укрепляет свое экономическое сотрудничество с государствами Юго-Восточной Азии, считая его важным инструментом обеспечения региональной стабильности. Страна восходящего солнца для укрепления своих позиций в регионе использует самые разные механизмы, включая экономическую дипломатию, культурные обмены и инвестиции в инфраструктурные проекты. Подобные инициативы способствуют не только экономической интеграции, но и укреплению политических и социальных связей между странами, что снижает риски конфликтности и способствует долгосрочной стабилизации в регионе. Подобное создание взаимозависимости через экономическое взаимодействие, является важным и надежным залогом устойчивости и процветания стран Юго-Восточной Азии в условиях глобальных вызовов. Стратегическое использование экономических и культурных инструментов может стать основой для формирования более гармоничных и безопасных отношений на международной арене.

**Ключевые слова:** экономическое сотрудничество, внешняя политика, региональная интеграция, безопасность, международные отношения, взаимозависимость, экономическая дипломатия, АСЕАН, Япония

**Для цитирования:** Иванов А.В. Теоретические подходы к исследованию экономического сотрудничества Японии как инструмента внешней политики и его влияния на региональную интеграцию // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2024, Том 3, № 3 (64). С. 52–61. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-3-3-64-052-061

Original article. Political science

## THEORETICAL APPROACHES TO THE STUDY OF JAPAN'S ECONOMIC COOPERATION AS AN INSTRUMENT OF FOREIGN POLICY AND ITS IMPACT ON REGIONAL INTEGRATION

Anton V. IVANOV<sup>1</sup>

<sup>1</sup> IOS RAS, Russia, Moscow,  
3141592654.ai@gmail.com, <https://orcid.org/0009-0005-0643-6774>

**Abstract:** Japan is actively strengthening its economic cooperation with Southeast Asian countries, considering it a crucial tool for ensuring regional stability. The Land of the Rising Sun uses various mechanisms to reinforce its positions in the region, including economic diplomacy, cultural exchanges, and investments in infrastructure projects. These initiatives not only contribute to economic integration but also strengthen political and social ties between countries, reducing the risks of conflict and promoting long-term stabilization in the region. Such creation of interdependence through economic interaction is an important and reliable guarantee of the stability and prosperity of Southeast Asian countries amid global challenges. The strategic use of economic and cultural tools can serve as a foundation for forming more harmonious and secure relations on the international stage.

**Keywords:** *economic cooperation, foreign policy, regional integration, security, international relations, interdependence, economic diplomacy, ASEAN, Japan*

**For citation:** Ivanov A.V. Theoretical Approaches to the Study of Japan's Economic Cooperation as an Instrument of Foreign Policy and its Impact on Regional Integration. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2024, T. 3, № 3 (64). Pp. 52–61. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-3-3-64-052-061

Экономическое сотрудничество в условиях современной глобальной экономики выступает одним из ключевых инструментов внешнеполитической стратегии, позволяя государствам усиливать международное влияние и обеспечивать региональную стабильность. В эпоху углубляющейся глобализации и растущей взаимозависимости национальных экономик экономическое взаимодействие играет важнейшую роль в укреплении доверия между странами, создании новых возможностей для экономического роста и повышении качества жизни населения. Япония, как одна из ведущих мировых экономик, активно использует механизмы экономического сотрудничества для достижения своих внешнеполитических целей, особенно в Юго-Восточной Азии. Этот

регион имеет для Японии стратегическое значение благодаря своему экономическому потенциалу и центральной роли в обеспечении безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Таким образом, экономическое сотрудничество способствует не только укреплению политических и экономических позиций Японии, но и формированию более интегрированной и устойчивой региональной структуры.

### **Экономическое сотрудничество как фактор формирования региональной стабильности: роль Японии в Юго-Восточной Азии**

В условиях глобализации и возрастающей взаимозависимости экономическое сотрудничество становится ключевым инструментом внешнеполитической стратегии, способным существенно влиять на динамику международных отношений и поддержание региональной стабильности<sup>1</sup>. Ярким примером такого взаимодействия выступают отношения между Японией и странами Юго-Восточной Азии (ЮВА)<sup>2</sup>. В данном контексте экономическое сотрудничество выходит далеко за рамки простой торговли и инвестиций, включая культурные, политические и безопасностные аспекты, что делает его многомерным и более сложным процессом, способным оказывать влияние на региональную безопасность и стабильность.

Экономическое сотрудничество Японии с ЮВА стало возможным благодаря трансформации внешнеполитической стратегии страны, направленной на преодоление негативного имиджа, оставленного Второй мировой войной, и укрепление позиций в качестве альтернативной силы в регионе, особенно на фоне усиливающейся напряженности в китайско-американских отношениях<sup>3</sup>. Несмотря на сложный исторический контекст, Япония смогла зарекомендовать себя как ответственного и надёжного партнёра для стран Юго-Восточной Азии, что существенно снизило значение исторических обид в сравнении с другими крупными державами, такими как Китай и Южная Корея. В последние годы, согласно исследованиям сингапурского Института исследований Юго-Восточной Азии, Япония остаётся наиболее доверенным внешним партнером для стран АСЕАН<sup>4</sup>, её усилия в области региональной безопасности и мира оцениваются чрезвычайно положительно<sup>5</sup>.

Экономическое сотрудничество Японии с ЮВА основывается на нескольких ключевых элементах, среди которых можно выделить пересмотр её роли в регионе, переход от образа агрессивной милитаристской державы к лидеру экономического развития, поддерживающему страны региона. Япония активно использует экономические,

культурные и технологические инициативы для укрепления своих позиций и расширения влияния. Например, значительное внимание уделяется инвестициям в инфраструктурные проекты — строительство дорог, мостов, промышленных объектов и модернизацию энергетической составляющей<sup>6</sup>. Эти меры не только способствуют экономическому развитию стран-партнёров, но и укрепляют политические связи за счёт повышения уровня жизни и создания новых рабочих мест.

Важным элементом японской внешнеполитической стратегии является культурная дипломатия. В рамках данной дипломатии реализуются многочисленные образовательные и культурные обмены, которые направлены на углубление взаимопонимания между народами, укрепление культурных связей и создание прочной социальной базы для долгосрочного сотрудничества<sup>7</sup>. Программы обмена студентами, совместные научные исследования и культурные инициативы способствуют формированию положительного имиджа Японии не только как экономического, но и как культурного партнёра<sup>8</sup>. Такое доверие становится основой для укрепления политических связей и региональной стабильности.

Кроме того, Япония активно использует механизмы экономической дипломатии, направленные на создание новых экономических возможностей как для стран ЮВА, так и для самой Японии. В работе М. Окано-Хейджманса «*Economic Diplomacy: Japan and the Balance of National Interests*» подчёркивается, что экономическая дипломатия является важным инструментом для углубления двусторонних и многосторонних отношений, что способствует созданию более устойчивого партнёрства в регионе<sup>9</sup>. Япония концентрируется на развитии инфраструктуры в таких странах, как Вьетнам и Индонезия, что способствует улучшению локальной экономики и политической стабильности. Эти проекты демонстрируют, как экономическое сотрудничество напрямую влияет на политическую стабильность, улучшая качество жизни и снижая социальную напряжённость.

На фоне растущего влияния Китая и неопределённости, связанной с политикой США, Япония занимает роль своеобразной «третьей силы», предлагая сбалансированное партнёрство без навязывания жёстких политических условий<sup>10</sup>. Это особенно важно для стран Юго-Восточной Азии, стремящихся к диверсификации своих внешнеэкономических связей и минимизации зависимости от одного из ведущих мировых игроков. Японская политика гармоничного сотрудничества усиливает региональные позиции стран ЮВА, создавая платформу для мирного сосуществования и экономического роста<sup>11</sup>.

Экономическая интеграция, основанная на принципе взаимозависимости, позволяет укрепить экономические связи и создать условия для устойчивого мирного развития. Это достигается не только посредством инвестиций и торговли, но и путём развития многостороннего сотрудничества, в частности в рамках АСЕАН и АТЭС<sup>12</sup>. Эти международные структуры помогают Японии формировать механизмы коллективной безопасности и углублять экономическую интеграцию<sup>13</sup>, что, в свою очередь, снижает вероятность конфликтов и политической нестабильности.

Кроме того, Япония активно инвестирует в проекты, направленные на развитие технологий и устойчивую энергетику, что также способствует укреплению стабильности в регионе. Например, проекты по возобновляемым источникам энергии в Индонезии и других странах ЮВА способствуют не только экономическому развитию, но и решению экологических проблем, что в свою очередь снижает социальную напряжённость и создаёт условия для долгосрочного устойчивого развития<sup>14</sup>.

В то время как Япония активно продвигает экономическое сотрудничество и культурные инициативы в Юго-Восточной Азии, роль России остаётся более ограниченной. Попытки России развить экономические связи с регионами пока что уступают японскому опыту, что требует пересмотра стратегических подходов и адаптации успешных моделей. Россия могла бы использовать японский опыт как модель для активизации экономических проектов, развития человеческого капитала и политической поддержки, что в перспективе могло бы улучшить её позиции в регионе.

Анализируя результаты экономического взаимодействия Японии и стран ЮВА, можно сделать вывод о значительной роли экономической дипломатии и культурного сотрудничества в укреплении международных позиций и формировании устойчивой региональной среды. Япония эффективно использует свои экономические возможности для достижения политических целей, создания стабильной и процветающей региональной архитектуры<sup>15</sup>. Её политика интеграции и взаимозависимости демонстрирует, как экономические связи могут служить основой для формирования доверия, снижения конфликтности и устойчивого развития в условиях глобальных вызовов и нестабильности.

Экономическое сотрудничество Японии с Юго-Восточной Азией является примером того, как экономические инструменты могут использоваться для укрепления международного влияния и обеспечения безопасности<sup>16</sup>. Сочетание экономической помощи, культурных

обменов и политической дипломатии формирует прочную основу для долгосрочного устойчивого сотрудничества и стабильности.

### **Экономическое сотрудничество в контексте укрепления региональной стабильности: методологические подходы и анализ**

Экономическое сотрудничество в современных международных отношениях оказывает значительное влияние на региональную стабильность, играя ключевую роль в формировании взаимозависимостей и снижении вероятности конфликтов. В условиях углубляющейся глобализации страны стремятся не только к экономическому росту, но и к укреплению региональной безопасности. В данном исследовании рассматриваются основные количественные и качественные методологические подходы, применяемые для анализа влияния экономического сотрудничества на стабильность региона.

Количественные методы анализа включают регрессионный анализ, корреляционные модели и индексные методы. Регрессионный анализ позволяет исследовать зависимость между такими переменными, как объем торговли, уровень инвестиций и число межгосударственных конфликтов. Например, рост объемов двусторонней торговли между двумя странами может быть связан с уменьшением числа конфликтов в их отношениях, что подтверждается количественными моделями. Корреляционные модели оценивают степень взаимосвязи между такими показателями, как экономическое развитие и уровень взаимопомощи. Индексные методы, например, индекс региональной стабильности, позволяют количественно оценивать влияние различных факторов на устойчивость регионов и выявлять ключевые направления экономического сотрудничества.

Качественные методы исследования, такие как анализ конкретных случаев, интервью с экспертами и контент-анализ, позволяют глубже понять характер и динамику экономических связей. Анализ конкретных случаев, например сотрудничества Японии и стран Юго-Восточной Азии, демонстрирует влияние совместных инфраструктурных проектов на снижение конфликтности и укрепление региональных связей<sup>17</sup>. Интервью с экспертами помогают выявить скрытые причины и последствия экономического взаимодействия, а контент-анализ СМИ и официальных документов показывает, как воспринимаются экономические инициативы в общественном сознании и политических кругах.

Теоретические подходы к исследованию экономического сотрудничества опираются на реализм, либерализм и конструктивизм. С точки

зрения реализма, государства стремятся использовать экономическое сотрудничество для усиления своей безопасности и противостояния внешним угрозам. Либерализм, напротив, акцентирует внимание на взаимных выгодах от экономической интеграции, таких как увеличение торговли и инвестиций, снижение конфликтов и улучшение отношений. Конструктивизм же рассматривает международные отношения как социальные конструкции, в которых экономическое сотрудничество зависит от идентичности государств и исторического контекста их взаимодействия.

Также необходимо учитывать трудности, связанные с анализом экономического сотрудничества. Одна из таких трудностей — сложность учета множества экономических, политических и культурных факторов, влияющих на разные страны. Кроме того, ограниченность и неполнота данных могут затруднить проведение количественного анализа, особенно в условиях быстро меняющейся международной среды.

Таким образом, исследование экономического сотрудничества требует использования различных методологических подходов для комплексного понимания его влияния на региональную стабильность. Применение количественных и качественных методов, теоретических рамок и учет специфики региона позволяют более эффективно анализировать сложные взаимосвязи между экономикой и безопасностью.

### **Экономическое сотрудничество как фактор региональной интеграции и стабильности в международных отношениях**

Экономическое сотрудничество является ключевым механизмом, формирующим современную международную систему, особенно в условиях глобализации и нарастающей взаимозависимости стран. Взаимодействие в экономической сфере способствует укреплению связей между государствами и развитию региональной интеграции. Этот процесс оказывает положительное влияние не только на рост экономики, но и на политическую стабильность, социальную согласованность и мирное сосуществование государств<sup>18</sup>.

Региональная интеграция подразумевает сближение и объединение стран в пределах определённого региона для достижения более высокого уровня кооперации<sup>19</sup>. Создание общих рынков, таможенных союзов и интеграционных объединений, таких как Европейский Союз и Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), способствует свободному перемещению товаров, услуг и капитала. Это усиливает конкурентоспособность стран-участников и способствует укреплению их позиций на мировой арене.

Экономическое сотрудничество, включающее двусторонние и многосторонние соглашения, создание свободных торговых зон и экономических союзов, помогает устранять торговые барьеры и создавать благоприятные условия для взаимовыгодного обмена. Примеры успешного экономического взаимодействия включают соглашение USMCA, способствующее торговле между США, Канадой и Мексикой, и экономическое сотрудничество в рамках СНГ, которое формирует новые экономические связи на постсоветском пространстве.

Кроме экономического эффекта, сотрудничество способствует политической стабильности в регионах. Взаимозависимость между государствами снижает вероятность конфликтов, так как экономические интересы выступают значимым фактором сдерживания. Так, углубление экономических связей между странами ЕС способствовало политической интеграции и созданию общих стандартов и норм, укрепивших их совместную внешнеэкономическую и политическую позицию.

Тем не менее, экономическая интеграция сталкивается с вызовами, такими как политическая нестабильность, экономические кризисы и влияние глобальных держав. Например, Brexit поставил под сомнение целесообразность глубокой интеграции в Европе. Давление со стороны США и Китая также оказывает влияние на страны, стремящиеся сбалансировать свои интересы между этими крупными игроками.

Страны Юго-Восточной Азии давно являются важными экономическими партнёрами Японии. Во второй половине XX века Япония развивала экономику этих стран, перенаправляя туда производственные мощности и оказывая помощь, что способствовало росту региона. В то же время японская официальная помощь развитию (ОПР) стала важным инструментом укрепления связей, обеспечивая доступ к рынкам и поддерживая японские интересы в регионе<sup>20</sup>. Сегодня Япония использует экономическое сотрудничество для укрепления социально-экономической стабильности стран АСЕАН, способствуя созданию транспортной и финансовой инфраструктуры.

Одним из наиболее заметных факторов экономической интеграции в Юго-Восточной Азии является роль региональных организаций, таких как Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Эта организация стала ключевым инструментом для продвижения экономической интеграции и сотрудничества между её членами, включая Японию. АСЕАН активно работает над созданием единого экономического пространства, что включает в себя снижение торговых барьеров, стандартизацию регуляторных норм и упрощение процедур для участников. Участие Японии в подобных инициативах позволяет ей укреплять

свои позиции в регионе, обеспечивать доступ к новым рынкам и формировать устойчивые торговые сети. Кроме того, Япония использует участие в АСЕАН как платформу для продвижения своих технологий и практик ведения бизнеса, а также для реализации проектов в сфере инфраструктуры и устойчивого развития<sup>21</sup>.

Япония играет активную роль в инициативе по созданию АСЕАН+3, которая включает в себя дополнительно Китай и Южную Корею. Эта структура усиливает экономическую интеграцию через многосторонние торговые соглашения, что позволяет Японии эффективно работать с соседними странами и укреплять партнерские отношения на всех уровнях — от бизнеса до политики<sup>22</sup>. Таким образом, участие в региональных организациях служит важным инструментом для Японии в контексте её стратегии по углублению экономического сотрудничества и укреплению позиций в регионе.

Экономическая интеграция, безусловно, оказывает влияние на стабильность в регионе, создавая условия для снижения конфликтности и укрепления экономических связей. При наличии крепких экономических отношений, страны становятся более чувствительными к экономическим потерям, связанным с конфликтами, что снова способствует снижению вероятности возникновения споров.

Экономическое сотрудничество в рамках интеграционных процессов становится важным фактором не только в отношении повышения экономической эффективности, но и в контексте обеспечения стабильности и безопасности в регионе. Оно обеспечивает платформу для мирного разрешения споров, развитие экономических связей и укрепление политического доверия между государствами. В случае Японии и стран Юго-Восточной Азии, такое сотрудничество не только укрепляет экономическую устойчивость, но и задает вектор для долгосрочного политического и социального взаимодействия, способствующего стабилизации и развитию в регионе.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

ИВАНОВ Антон Вячеславович, младший научный сотрудник, Центр научно-аналитической информации Институт востоковедения РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 30.10.2024;  
одобрена после рецензирования 18.11.2024;  
принята к публикации 29.11.2024.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Anton V. IVANOV, Junior Researcher, Center for Scientific and Analytical Information, Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 30.10.2024;  
approved 18.11.2024;  
accepted to publication 29.11.2024.

- <sup>1</sup> Ковригин Е. Б. Япония — АСЕАН: эволюция официальной помощи развитию // *Пространственная экономика*. 2014. № 2. URL: [http://spatial-economics.com/eng/images/spatial-economics/2\\_2014/SE.2014.2.040-074.Kovrigin.pdf](http://spatial-economics.com/eng/images/spatial-economics/2_2014/SE.2014.2.040-074.Kovrigin.pdf)
- <sup>2</sup> Мищенко Я. В. Экономические связи Японии с государствами Юго-Восточной Азии в XXI в. // *Ежегодник Японии*. 2019. Т. 48. С. 132-154.
- <sup>3</sup> Стрельцов Д. В. Память о войне как самостоятельный фактор в отношениях Японии со странами-соседами: к 75-летию годовщины капитуляции Японии // *Японские исследования*. 2020. № 4. С. 78-97.
- <sup>4</sup> Japan's Outward and Inward Foreign Direct Investment / JETRO. URL: <https://www.jetro.go.jp/en/reports/statistics/>
- <sup>5</sup> Japan Statistical Yearbook 2018 / Statistics Bureau, Ministry of Internal Affairs and Communications. Japan, 2018. URL: <http://www.stat.go.jp/english/data/nenkan/67nenkan/index.html>
- <sup>6</sup> BP Statistical Review of World Energy 2017 / BP Global. 2017. URL: <https://www.bp.com/content/dam/bp/en/corporate/pdf/energy-economics/statistical-review-2017/bp-statistical-review-of-world-energy-2017-full-report.pdf>
- <sup>7</sup> Japanese Investment in Cambodia Rises, but Weak Infrastructure a Problem / *The Japan Times*. 23.08.2016. URL: [https://www.japantimes.co.jp/news/2016/08/23/business/japanese-investment-in-cambodia-rises-but-weak-infrastructure-a-problem/#.Wt\\_CuHil8](https://www.japantimes.co.jp/news/2016/08/23/business/japanese-investment-in-cambodia-rises-but-weak-infrastructure-a-problem/#.Wt_CuHil8)
- <sup>8</sup> Japanese Investment in Laos Flourishes / *Global Times*. 12.02.2014. URL: <http://www.global-times.cn/content/842043.shtml>
- <sup>9</sup> Okano-Heijmans, M. Economic Diplomacy: Japan and the Balance of National Interests / M. Okano-Heijmans. 2013. Available at: <https://academic.oup.com/irap/article-abstract/15/1/181/2937065>
- <sup>10</sup> Лебедева И. П. Япония: промышленность и предпринимательство (вторая половина XX — начало XXI в.) / И. П. Лебедева. М.: Наука, 2007. 216 с.
- <sup>11</sup> Стрельцов Д. В. Внешнеполитические приоритеты Японии в Азиатско-Тихоокеанском регионе / Д. В. Стрельцов. М.: Наука, 2015.
- <sup>12</sup> Парамонов О. Земля девяти слонов — Мьянма до и после переворота // *Международная жизнь*. 25.02.2021. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/29206>
- <sup>13</sup> Acharya, A. *The Making of Southeast Asia: International Relations of a Region* / A. Acharya. Singapore: ISEAS, 2012.
- <sup>14</sup> Booth, A. *Colonial Legacies: Economic and Social Development in East and Southeast Asia* / A. Booth. Honolulu: University of Hawai'i Press, 2007.
- <sup>15</sup> Hatch, W. *Asia's Flying Geese: How Regionalization Shapes Japan* / W. Hatch. Ithaca and London: Cornell University Press, 2010.
- <sup>16</sup> Hiratsuka, D. (Ed.). *East Asia's De Facto Economic Integration* / D. Hiratsuka (Ed.). Basingstoke: Palgrave Macmillan, 2006.
- <sup>17</sup> Мищенко Я. В. Экономические связи Японии с государствами Юго-Восточной Азии в XXI в. // *Ежегодник Японии*. 2019. Т. 48. С. 132-154.
- <sup>18</sup> Lim, T. W. ASEAN-Japan Relations since 1977 / T. W. Lim. In: Koh T., Seah S. L., Chang L. L. (Eds.). *50 Years of ASEAN and Singapore*. Singapore: World Scientific, 2017.
- <sup>19</sup> Koga, K. Japan-Southeast Asia Relations: A Diplomatic "New Normal" in the Indo-Pacific Region? / K. Koga. *Comparative Connections. A Triannual E-Journal on East Asian Bilateral Relations*. 2021. Vol. 23. Issue 1. P. 151-160.
- <sup>20</sup> Lang, H. *Competing Visions of Japan's Relations with Southeast Asia, 1938-1960: Identity, Asianism and the Search for a Regional Role* / H. Lang. Munich: Nomos Verlag, 2020.
- <sup>21</sup> Lebra-Chapman, J. *Japanese-trained Armies in Southeast Asia* / J. Lebra-Chapman. Singapore: ISEAS, 2010.
- <sup>22</sup> *Foreign Trade 2006* / Japan Foreign Trade Council. Japan, 2006. P. 74.